

# ЧЕЧЕНСКИЙ ПРАВОВАЩИТНИК

Фальсифицированная история опасна тем, что плодит фальшивые гражданские и нравственные идеалы.  
В. Шубкин

Газета Уполномоченного по правам человека в Чеченской Республике

№ 7 (31), сентябрь 2010 года

www.chechenombudsman.ru

Распространяется бесплатно

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В ЧР С ДНЕМ ЧЕЧЕНСКОЙ ЖЕНЩИНЫ

Дорогие наши женщины, матери, сестры! Ничего в подлунном мире не происходит просто так и далеко не случайно, что мы чувствуем вас не только в Международный женский день. Наши сестры из Деди-юрта показали, что для них значит честь и достоинство. Они шагнули в бессмертие, оставив нам в назидание свой пример. Искренне поздравляю вас с Днем чеченской женщины! Желаю здоровья, успехов, семейного счастья! Пусть боль утрат, слезы горечи, ужасы войны навсегда останутся в безвозвратном прошлом. Пусть вернутся домой ваши дети, в силу различных обстоятельств разлученные с вами. Заверяю вас, что мы со своей стороны сделаем все возможное, чтобы это произошло как можно скорее.

Слава вам и наше искреннее восхищение!  
**Н. С. НУХАЖИЕВ**

## ВОЛКОВ - ЖЕРТВА ПРОВОКАЦИИ НАЦИОНАЛИСТОВ ?

**РОССИЙСКИЕ ПРАВОВАЩИТНИКИ ОБРАТИЛИСЬ К УПОЛНОМОЧЕННОМУ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В ЧР НУРДИ НУХАЖИЕВУ С ПРОСЬБОЙ ВЫСТУПИТЬ В ЗАЩИТУ УРОЖЕНЦА ЧЕЧНИ, ОБВИНЯЕМОГО В УБИЙСТВЕ ФУТБОЛЬНОГО ФАНАТА И ЖУРНАЛИСТА ЮРИЯ ВОЛКОВА.**

Председатель общероссийского комитета «За гражданские права», член общественного совета при МВД РФ Андрей Бабушкин и президент центра «Гражданская позиция», эксперт по вопросам прав человека Рем Латыпов в своем обращении к чеченскому омбудсмену акцентируют внимание на том, что инцидент был спровоцирован нетрезвыми футбольными фанатами «Спартака», чему есть немало свидетелей и очевидцев, а действия задержанных были вызваны из необходимости самообороны.

Теперь посредством некоторых ангажированных СМИ нам пытаются это представить так, как будто чеченцы специально стояли и выжидали жертву: кого бы порезать. И что самое ужасное - обещано, что в течение нескольких дней античеченской пропаганды, готово принять и поверить в эту версию. Мы считаем, что задача всех прогрессивных гражданских сил и правозащитных организаций заключается в недопустимости эскалации межэтнической напряженности и спекуляции ультраправых сил на данном объективном факте.

Напомним, в ночь с 9 на 10-е июля в Басманном районе г. Москвы возле дома №2 по Чистопрудному бульвару произошла драка между тремя жителями Чеченской Республики и восемью жителями столицы, в результате которой был убит один и ранены двое жителей Москвы. Как выяснилось позже, убитым оказался участник ультраправой организации футбольных фанатов «Спартак» Юрий Волков по кличке «Волк». После инцидента трое участников драки Айдаев, Сулейманов и Ибрагимов были задержаны милицией. По факту убийства Ю. Волкова в отношении А. Айдаева было возбуждено уголовное дело.

Уполномоченный по правам человека в ЧР Нурди Нухажиев так же считает, что имевший место быть конфликт был спровоцирован националистами, которые после каждого подобного инцидента устраивают пиар-акции с лозунгами, призывающими изгнать всех иностранцев из России.

«Задача некоторых пропагандистских СМИ как можно больше раздуть конфликт. В частности, «объяснить» российскому обывателю, что все беды - от засилья иностранцев и, в частности, от чеченцев.

Но для нас важно отношение властных органов, в частности правоохранительных. Будут ли они беспристрастны и объективны в расследовании преступления или вина участников будет определяться, исходя из их национальности. Нам очень важно знать реакцию общественных деятелей на данный инцидент. Безусловно, каждый патриот своей страны должен осудить националистические вылазки. Естественно, мы со своей стороны будем отслеживать ситуацию, связанную с инцидентом и ходом расследования уголовного дела, - сказал Нухажиев.

Соб.инф

## ИСТОРИЯ В КРИВОМ ЗЕРКАЛЕ СОВРЕМЕННОСТИ

Абубакар АСАЕВ, обозреватель

**ТЕМА ИНТЕРПРЕТАЦИИ РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ, В ЧАСТНОСТИ, ИСТОРИИ ТАК ИЛИ ИНАЧЕ ВОШЕДШИХ В РОССИЙСКУЮ ИМПЕРИЮ НАРОДОВ, СТАНОВИТСЯ ВСЕ БОЛЕЕ АКТУАЛЬНОЙ И ВЫЗЫВАЕТ ВЕСЬМА НЕОДНОЗНАЧНУЮ РЕАКЦИЮ В ОБЩЕСТВЕ.**

Сохранилась притча о том, что в древние времена повелитель одного из могущественных государств собрал во дворец всех ученых мужей своей страны и повелел, чтобы они в течение трех дней написали историю человечества. Озадаченные таким повелением, ученые сутки напролет мудрили над историей. И вот, исписав горы бумаг, в назначенный час они собрались во дворец. Осматривая завалянные исписанные бумагой ряды ученых, взгляд повелителя остановился на старце с клочком бумаги в руке. Удивленный тем, что кто-то мог ослушаться его веления, царь позвал к себе старца. «Написал ли ты историю человечества, как я велел?» - спросил он, сурово сморщив лоб.

«Да, мой повелитель, - молвил в ответ старец и протянул царю клочок скомканной от волнения бумаги, на которой было написано всего три слова: «Человек рождается, борется и умирает». В этих трех сухих словах уместилась у мудреца история всего человечества.

Ящик Пандорры

История слишком неоднозначна для ее одностороннего изложения. Учитывая, что история писалась по заказу правящих в стране повелителей, то очевидно, что целиком полагаться на их достоверность не приходится. Вся информация подвергалась цензуре, проходя через сито «контролеров» для того, чтобы скрыть акты массовых преступлений правящих режимов и

оправдания актов насилия, как над отдельными людьми, так и целыми народами. Естественно, изложение любой версии истории как обличительной, к примеру, преступления сталинизма, будет вызывать споры. Ведь не все палачи еще ушли из жизни, а у тех, кто ушел, при власти остались их наследники и последователи. Когда живы еще некоторые из палачей и есть выжившие жертвы, у каждого из них найдется свой веский аргумент в защиту своей правды. И каждая из сторон, безусловно, будет отстаивать свою точку зрения и правоту. Исторические описания некоторых современных историков с учеными степенями далеки от истории. Они основываются только на источниках карательных органов НКВД и царской охранки, которые, имитируя борьбу с врагами государства и народа, оставляли в наследство потомкам черные метки, чтобы оправдать свои преступления. А, следовательно, ни одна из приводимых версий без серьезного анализа экспертов и признанных специалистов не может претендовать на роль истины в последней инстанции.

В отношении «младших братьев», вызывают весьма болезненную реакцию в российском обществе. И это в какой-то мере обосновано. Но при этом надо иметь в виду, что все тайное когда-нибудь всплывает. Как в случае с Катынью, к примеру. Но почему интерпретация истории собственной страны с акцентом на унижение целых народов воспринимается частью русского сообщества, как нечто естественное и должное?

Не бывает односторонней истории

Массовые репрессии и акты насилия имели место быть в период покорения Кавказа, в советский период и даже в совсем недалеком прошлом, причем не только в отношении малых народов. Мы знаем, что немало пострадало от меча репрессий и русских людей. Но историки, рисуя собственные картины прошлого, обходя сложные социально-политические процессы, имевшие место быть в стране, показывают лишь одну сторону медали, оставляя скрытыми кровавые пятна на обратной стороне, и это не может не вызывать возмущения у жертв этих репрессий. В отношении, к примеру, восстания Минина и Пожарского историки однозначно признают, что это было народно-освободительное движение. Понятно и то, что появление Пугачева и Разина было продиктовано безысходностью народных масс, страдающих от непомерного гнета царских са-



трав. Но, когда речь заходит о борьбе горцев Кавказа не против русского народа, как пытаются преподнести некоторые историки и ксенофобы, а против колониальной политики царского режима, то это преподносится совсем по-иному. В частности, в Большой энциклопедии издательства «Терра» об этом написано: «Бандитизм и антирусское движение исламистов - фанатиков, прикрывавших свою уголовную сущность исламской идеологией». Не утруждая себя анализом ситуации, некоторые, причем не всегда признанные в своей среде «историки», такие, как редактор нашумевшей БЭ Кондратов или близкие ему по духу шовинисты и псевдопатриоты Пыхаловы да Ключиковы, рассказывают не о зверствах завоевателей, которое и порождало сопротивление, а о жестокости «дикарей», противившихся попыткам их насильственного «оцивилизования». Делают это, не задаваясь вопросом, почему же взаимоотношения Российской империи привели к столь затяжной конфронтации не только с чеченцами, но и со многими другими этносами Кавказа. Ведь изначально

между русскими и местными народами складывались весьма теплые и даже куначеские отношения. Почему-то, будучи столь «кровожадными», горцы Кавказа и, в частности, столь «безжалостные и коварные» чеченцы не обращали беглых русских в своих рабов, а давали свободу и лучшие земельные наделы.

У каждого из режимов были свои прикормленные историки (после 1917 года преподавание истории вообще не велось, до ее корректировки, запретили). Поэтому историкам стоило бы, наверное, быть немножко корректнее, делая столь огульные обвинения в адрес того или иного народа, так как, заглянув в этот самый «ящик», мы увидим вещи весьма неподобающие христианскому мировоззрению.

Страсти вокруг очередной провокации

Стереотипы российской действительности порой не поддаются логическому осмыслению. С одной стороны, государство прилагает немалые усилия, чтобы сохранить его целостность, тратит огромные средства и кладет на

альтарь целостности государства десятки, а то и сотни тысяч жизней своих граждан. А с другой, некоторые ныне власть предержащие, своим преступным попустительством по отношению к фашиствующим группировкам и продвижением во власть одиозно настроенных политиков стимулируют межнациональную рознь и вражду, разрушающие единное государство.

Не успели в стране улеяться страсти по факту признания экстремистской статьи о Чеченской Республике в Большой энциклопедии издательства «Терра», как вновь появился повод оспаривать исторические факты, опубликованные в печатном издании другого московского издательства. В 2010 году из недра издательства «Аспект Пресс» вышло учебное пособие для студентов высших учебных заведений «История России. 1917-2009», которое в аннотации названо «самым полным на сегодняшний день изложением университетского учебного курса отечественной истории или как его еще называли оппоненты авторов: «курса молодого бойца для русского националиста...»

(Продолжение на стр. 2)

## ПРАВОВАЩИТНИКИ БУДУТ РАБОТАТЬ С КУРСАНТАМИ СУВОРОВСКОГО УЧИЛИЩА



**УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ И РУКОВОДСТВО ГРОЗНЕНСКОГО СУВОРОВСКОГО ВОЕННОГО УЧИЛИЩА МВД РФ ЗАКЛЮЧИЛИ СОГЛАШЕНИЕ О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ.**

Зайнди СОСЛАМБЕКОВ

Подписание документа в торжественной обстановке прошло в здании Грозненского суворовского военного училища имени Героя

России Ахмат-Хаджи Кадырова. Согласно Соглашению обе стороны обязались сотрудничать в области формирования у курсантов

правового сознания, чувства верности гражданскому и конституционному долгу и повышению их правовых знаний. Как отметил чеченский омбудсмен, суворовцы должны быть достойными памяти двух великих людей, имена которых носит училище.

Перед училищем, которое носит имя первого Президента республики Ахмат-Хаджи Кадырова, нынешний Глава республики Рамзан Кадыров поставил задачу - воспитать преданных Родине, народу защитников прав и свобод граждан. А для этого надо научиться уважать в человеке его достоинство и права, - сказал омбудсмен.

Согласно Соглашению в рамках реализации Президентской программы правового просвещения Уполномоченный и руководство суворовского училища будут разрабатывать и реализовывать совместные программы.

Также подписанным документом предусматривается проведение цикла лекций для курсантов, семинаров и тренингов, посвященных темам прав человека. По словам Нурди Нухажиева воспитанники училища должны изучать и знать законы своей страны, иметь представление об общих проблемах Чеченской Республики и всего российского общества.

Все мы заинтересованы в том, чтобы из стен этого престижного учебного заведения вышли просвещенные в области прав человека патриоты. Со своей стороны специалисты аппарата Уполномоченного по правам челове-

ка поделятся с вами своим богатым опытом в области правозащиты, который вам, как защитникам правопорядка, будет крайне необходим, - сказал Н.Нухажиев, выступая перед курсантами и их воспитателями.

Отметим, что планируемые мероприятия с участием курсантов военного училища будут проходить в рамках президентской программы «Правовое просвещение в области прав человека в Чеченской Республике» и Указа Президента ЧР № 451 от 06.12.2007г. «О дополнительных мерах по обеспечению прав и свобод человека и гражданина в Чеченской Республике».

Как отметил начальник Грозненского суворовского военного училища им. Героя России Ахмата Кадырова Руслан Лечиев, программа правового просвещения и ознакомление с основами защиты прав человека будет полезным не только для воспитанников училища, но и для их воспитателей, позволит поднять их профессиональный уровень.

Напомним, что Уполномоченный по правам человека в ЧР заключил аналогичные соглашения с Прокуратурой ЧР, Министерством внутренних дел по ЧР, Службой судебных приставов и Управлением Федеральной службы исполнения наказаний по ЧР. Как отметил Нурди Нухажиев, взаимодействие с различными органами власти, в том числе с правоохранительными структурами, значительно облегчает работу правозащитников в Чеченской Республике.



## СКАНДАЛ

## СПОРЫ ВОКРУГ УЧЕБНОГО ПОСОБИЯ

**ПРОДОЛЖАЮТСЯ СПОРЫ ВОКРУГ УЧЕБНОГО ПОСОБИЯ «ИСТОРИЯ РОССИИ 1917-2009», НАПИСАННОМ ПРОФЕССОРАМИ КАФЕДРЫ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ИСТОРИИ XX-XXI ВЕКОВ ИСТОРИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА МГУ АЛЕКСАНДРОМ БАРСЕНКОВЫМ И АЛЕКСАНДРОМ ВДОВИНЫМ.**

Напомним, в нем авторы, в частности, приводят статистику представительства разных национальностей в тех или иных сферах жизни страны в разное время. В введении книги говорится: «В Советском Союзе из 70-ти лет его истории значительная часть приходится на годы правления, когда лидерами страны были лица нерусской национальности. История национальной политики большевиков с первых лет советской власти была историей постоянного преодоления возникающих в многонациональном государстве трудностей усилиями прежде всего русского народа».

Одним из первых учебное пособие раскрыл известный телеведущий и член Общественной палаты России Николай Сванидзе. 6 сентября на заседании комиссии Общественной палаты РФ по межнациональным отношениям Николай Сванидзе назвал учебник «экстремистской литературой».

Уполномоченный по правам человека в Чечне Нурди Нухажиев обвинил авторов в воспрепятствовании реабилитации репрессированных народов и заявил, что готовит обращение в суд.

В экспертном заключении, подготовленном при участии экспертов Московского антифашистского центра и Московского бюро по правам человека, учебник назван «ксенофобией, фальшивкой, апологией диктатора».

Авторы учебного пособия в письме адвокату и доверенному лицу чеченского оубдсмена Мурад Мусаеву попросили не доводить дело до суда, признав, что возмущивший чеченцев пассаж основан на непроверенных данных.

Письмо с аналогичной просьбой направил М.Мусаеву и декан исторического факультета МГУ, член корреспондент РАН, профессор С. Карпов.

**Уполномоченный по правам человека в ЧР Нурди НУХАЖИЕВ:**

«Не буду говорить о незначительных ошибках, допущенных в учебнике, типа того, что «с конца 2001 года велись переговоры между доверенным лицом А.Масхадова М.Удуговым и представителем Президента РФ в Южном федеральном округе В.Казанцевым». Доверенным лицом Масхадова на этих переговорах на самом деле был Ахмед Закаев. Но не дать оценку попыткам авторов пособия подвергнуть ревизию официальную правовую оценку органов государственной власти Советского Союза и России необоснованных и преступных действий сталинского режима по депортации народов нельзя. Так как все это самым непосредственным образом сказывается на состоянии межнациональных отношений и вызывает вражду и ненависть между народами России. За примерами далеко ходить не надо. Массовое избиение местными жителями отдыхающих в Сочи детей из Чеченской Республики – есть прямое следствие безответственности и некомпетентности в вопросах межнациональной политики, чреватое далеко идущими негативными процессами для всей нашей многонациональной страны».

«Если речь идет о трактовке определенных исторических фактов, и кому-то эта интерпретация представляется ошибочной или необъективной, то она, конечно, должна стать предметом научной дискуссии, проводимой в рамках научного сообщества. Если же какое-либо произведение оскорбляет нацию, национальное самосознание людей, то оно, очевидно, подпадает под 282-ю статью нашего законодательства и никакого отношения к науке не имеет».

**Исмаил БЕРДИЕВ, председатель Духовного управления мусульман Карачаево-Черкесии и Ставропольского края.**

«То, что написано в учебном пособии о репрессированных народах, безусловно, оскорбляет чувства тех, кто не заслужено лишился дома и родных мест в годы сталинского режима. Известно, что отдельные кавказские народы были высланы со своих земель, так как у Сталина был план присоединить эти территории к Грузинской ССР... Вообще же на авторах

**Член Комитета Совета Федерации по делам СНГ, представитель в СФ от администрации Курганской области Олег Пантелеев.**

«В военные годы дезертиров можно было найти во всех национальностях... У нас была даже целая армия перешедших на сторону врага – армия Власова... Указывая в учебнике конкретную цифру, историки заведомо подвергли себя возможной процедуре по предъявлению им судебного иска. На этот шаг мог пойти любой чеченец, защищая честь своего народа».

**Протоиерей Владимир ВИГИЛЯНСКИЙ, глава пресс-службы Московского патриархата:**

«Если речь идет о трактовке определенных исторических фактов, и кому-то эта интерпретация представляется ошибочной или необъективной, то она, конечно, должна стать предметом научной дискуссии, проводимой в рамках научного сообщества. Если же какое-либо произведение оскорбляет нацию, национальное самосознание людей, то оно, очевидно, подпадает под 282-ю статью нашего законодательства и никакого отношения к науке не имеет».

**Исмаил БЕРДИЕВ, председатель Духовного управления мусульман Карачаево-Черкесии и Ставропольского края.**

«То, что написано в учебном пособии о репрессированных народах, безусловно, оскорбляет чувства тех, кто не заслужено лишился дома и родных мест в годы сталинского режима. Известно, что отдельные кавказские народы были высланы со своих земель, так как у Сталина был план присоединить эти территории к Грузинской ССР... Вообще же на авторах

учебников и пособий по истории всегда лежит большая ответственность, так как у их книг слишком много читателей. Если же историческая информация в таких книгах подается тенденциозно и провоцирует межнациональные и межрелигиозные конфликты, то нужно не только запретить издавать эти пособия, но и привлечь их авторов к суду».

**Доцент кафедры Отечественной истории XX-XXI веков исторического факультета МГУ Андрей ШАДРИН.**

«Учебное пособие писалось в 2002 году, шла вторая чеченская война. Не хотелось бы никого обижать и затрагивать ничьи национальных чувств, но тогда слово «чеченец» для очень многих людей приравнивалось к слову «боевик». На волне этих настроений появление в учебном пособии упоминания, на котором, собственно, внимания не заострялось, о том, что 63% чеченцев были дезертирами, не вызвало морального неудовлетворения... Сейчас ситуация кардинально изменилась. Поэтому, когда адвокат из Чечни Мурад Мусаев и представители чеченской диаспоры предъявили свои претензии, профессора согласились все подписать. Никто не хочет продолжения конфликта и взаимного недопонимания».

**Российский историк, автор учебника «Новейшая история России» Александр ФИЛИППОВ**

«Вдовин и Барсенков признали себя виноватыми-неправыми и написали покаянное письмо с обещанием «больше никогда». При этом все те, кто лично знает их, понимает, что это совершенно неробкие и принципиальные люди. Поэтому возникает закономерное недоумение - как это могло прои-

зойти? А ведь всё очень просто - это произошло потому, что против людей, идеологически стоящих на государственных позициях, был запущен механизм государственного принуждения...»

Ведь что, собственно, пообещал им адвокат Мурад Мусаев? Что федеральный суд, находящийся где-то на территории Чечни, посадит их в тюрьму. А после того, как они окажутся в тюрьме - вот тогда их адвокаты смогут писать кассацию и апелляции в Верховный суд России, и может быть, Верховный суд России их оправдает. Но пока этого не произойдет, они какое-то время проведут в чеченской тюрьме».

**(По материалам информгентств REGNUM и Regions.Ru)**

**Мурад МУСАЕВ, адвокат**

«Если говорить о претензиях моих как человека и как юриста, то речь идет о ксенофобном складе этого учебного пособия, если быть точным. Это пособие крайне идеологизировано, и содержит целый ряд тезисов, направленных на унижение национального достоинства. Я не имею в виду одну конкретную национальную группу, к которой я сам отношусь. Я имею в виду равно как чеченцев, так и евреев и татар, и другие так называемые меньшинства, которым от страницы к странице перепадает от авторов учебника. Если быть точными - одного из авторов - господина Вдовина...»

нас возник закономерный вопрос о том, во-первых, какого источника сведения, опубликованные в учебном пособии. А во-вторых, какова цель такой тенденциозной подачи сведений об участии лиц конкретной национальной группы в Великой Отечественной войне. Почему если Вдовин счел необходимым



напечатать, пусть и высосанные из пальца или из справки НКВД сведения о количестве дезертиров или уклонистов среди чеченцев, почему он рядышком не опубликовал сведения о лицах чеченской национальности, погибших в фронтах Великой Отечественной войны. Представленных к высшим наградам, проявивших героизм и прочее. Если выдернуть эту конкретную фразу про 63% чеченцев-предателей из контекста, то может показаться малосущественным, но если ознакомиться с учебным пособием в полном объеме, то совершенно очевидно, что этот тезис

и многие другие господин Вдовин использует для того, чтобы переделать этот свой великодержавно-шовинистический настрой аудитории учебного пособия.

...Если они смогут обосновать тезисы, про которые я говорю, я перед ними готов извиниться. Но я вам должен сказать, что они никогда их не обоснуют. Потому что невозможно обосновать ненависть к целому народу, к целым народам, которая изложена на страницах этого учебного пособия».

**(Радиостанция «Эхо Москвы»)**

## ИСТОРИЯ В КРИВОМ ЗЕРКАЛЕ СОВРЕМЕННОСТИ

**(Продолжение. Начало на стр. 1)**

Первые в университетском издании вычисляются процентные нормы представительства евреев в государственных органах власти, в сфере культуры. Авторами очередного «патриотического» издания явились доктор исторических наук, профессора кафедры отечественной истории 20-21 веков исторического факультета МГУ А.С.Барсенков и А.И.Вдовин, которые дополнили список фальсификаторов истории чеченского народа.

Свои комментарии по содержанию учебного пособия Вдовина и Барсенкова сделали общественные деятели, эксперты и историки. Естественно, мнения разошлись, и авторы, очевидно помимо их воли, оказались втянутыми в орбиту информационной войны. Группа известных российских писателей, а также деятелей науки и культуры, опубликовала открытое письмо, назвав общественные слушания по учебному пособию А.С. Барсенкова и А.И. Вдовина, прошедшие в Общественной палате РФ 6 сентября 2010 года «позорным судилищем».

В своем обращении председатель Союза писателей России, доктор исторических наук, профессор МГУ В.Ганичев, писатели В.Распутин, Ю.Бондарев, Е.Исаев, В.Белов, А.Проханов, С.Куняев, а также несколько докторов исторических наук, в частности, пишут:

«Г-н Сванидзе, с недавних пор изображающий судьбу в тепле-передаче «Суд времени», на самом деле возмнил себя истинным демиургом истории, обладающим правом казнить и милловать.

Наверное, именно поэтому г-н Сванидзе, как, впрочем, и его соратники, уверены: история - это не место для дискуссий, а ученые-историки не могут иметь собственной точки зрения, собственной позиции, хотя все это им, как ученым и всем гражданам России, гарантировано Конституцией РФ (ст. 13, 29). Более

того, за то, что ученые отстаивают собственную точку зрения, их нужно... судить за экстремизм!».

Совершенно иное мнение по содержанию учебного пособия излагает в своем блоге известный политолог Ирина Ясина. «Особенность «собственной точки зрения» Вдовина и Барсенкова состоит в следующем: учебник вышел третьим изданием (!) в серии «Классическое университетское образование», а фактически является курсом молодого бойца для русского националиста», - пишет блоггер.

А вот что авторы нашумевшего издания пишут о чеченцах: «Помимо коллаборационистов, по данным НКВД СССР, начиная с второй половины 1941 г. по июль 1944 г. по Союзу ССР, было выявлено 1210,2 тысяч дезертиров и 456,7 тысяч уклонившихся от службы в армии. В некоторых случаях уклонение приобретало значительные размеры. К примеру, 63% чеченских мужчин, призванных в армию в начале войны, нарушили присягу и стали дезертирами; мобилизацию на территории Чечни пришлось прекратить!» (!)

Свою оценку учебному пособию дал Уполномоченный по правам человека в ЧР Нурди Нухажиев, который выразил намерение защитить честь и достоинство народа, если понадобится, и в судебном порядке. Напомним, что по инициативе Нухажиева был инициирован судебный процесс в отношении издательства «Терра», завершившийся признанием экстремистской статьи о Чеченской Республике в 58- томе Большой энциклопедии.

Безответственные выступления отдельных российских государственных деятелей об истории взаимоотношений русского и чеченского народов, выход клеветнической статьи о Чеченской Республике в таком солидном академическом издании, как «Большая энциклопедия», а теперь и официальный выпуск учебного пособия, искажающего исторические события,

предшествовавшие поголовной депортации чеченцев в Среднюю Азию в 1944 году, невольно напугивает на мысль о том, что в руководящих кругах и в научной общественности страны есть влиятельные силы, заинтересованные в дискредитации чеченского народа, дестабилизации обстановки на Северном Кавказе и в целом в России», - пишет в своем заявлении Нухажиев.

Протест чеченской общечественности, потребовавшей от авторов учебного пособия объективности и напомнившей о недопустимости интерпретации исторических фактов с упором на кобуловские и бериевские записки, вызвал волну возмущения в рядах националистически настроенной части российской обществу. Авторы учебного пособия после беседы с адвокатом Мурад Мусаевым, доверенным лицом чеченского оубдсмена, признали свою оплошность и заявили об изъятии учебного пособия из учебного процесса для устранения допущенных ошибок, после чего последовала новая волна дискуссий.

«Нурди Нухажиев заявляет, что учебник нарушает 4 статью закона «О реабилитации репрессированных народов», где не допускается пропаганда или агитация против реабилитации. Но, сообщив о проценте дезертиров-чеченцев, историки просто сообщают исторический факт, а не стремятся призвать всю Россию ненавидеть чеченцев. В истории всех народов были черные страницы. От этого не деться нигде», - пишет Татьяна Семикаева, член Правления Удмуртской молодежной общественной организации «Шунды», г. Ижевск.

Совершенно иного мнения Марат Цагараев, председатель правления общественного «Камины идеями руководствовались авторы учебника, делая акцент только на чеченском народе, мне, если честно, не понятно. Если быть объективным, национальная политика молодого советского государства дале-

ка идеала и вызвала естественную реакцию отторжения и сопротивления практически на всей территории, присоединенной к Советской России в период с 1917-1940 гг. В годы Второй мировой войны в составе Вермахта воевали русские, украинские, казачьи, грузинские, калмыцкие, крымско-татарские и северокавказские подразделения, это факт! Но почему, создавая учебник российской истории, преданного значительной для молодых российских граждан, не вспомнить и тот факт, что в первые дни войны выходцы из Чечено-Ингушетии отважно защищали легендарную Брестскую крепость? Откуда берется это непонятное процентное соотношение дезертиров, если доподлинно известно, что после депортации чеченского и ингушского народов, чеченцев и ингушей снимали с фронтов, из боевых частей и подразделений и отправляли в тыл как врагов Советского народа, или это уже другая история? Особый же интерес вызывают вводимые авторами термины «нерусское население» или «неславянские народы»: на мой взгляд, подобные нововведения довольно далеко от академической науки» - пишет Цагараев.

**Они сражались за Родину. Но в истории новой России их имен нет...**

Если быть объективным, то представители чеченской национальности встретили врага с первых минут войны и, несмотря на последовавшие репрессии и снятие чеченцев со всех фронтов, многие из них, изменив свои имена и национальность, дошли до Берлина и штурмовали рейхстаг. В самом деле, для истории и в целях формирования в стране толерантности в столь непростой период, стоило бы рассказать о чеченцах-героях прошедших войн - пулеметчике Хампаше Нурадилове, на счету которого 920 убитых фашистов; легендарном летчике, командире эскадрильи бомбардировщиков Акаеве, ценой своей жизни уничтожившем аэродром стратегического назначения фашистов, Мовлади Висаитове, первым встретившем на реке Эльбе союзников и удостоенного американским орденом «Легион Чести», о защитниках Брестской крепости, снайпере Идрисове, танкисте Масаеве и т.д. Сколько их было - непризнанных героев и украденных звезд? Разве их вина, что Родина, на алтарь которой они клали свои жизни, украла у них праздник Победы, обвинив в предательстве? Загляни радители Родины в собственную историю, они обнаружат бы, что у самых истоков создания Российской империи наравне с русскими стояли и «лица кавказской национальности». А величие России ковалось при деятельном участии предков тех, кого московские стражи по-

чеченцев говорит о том, что это своего рода диверсия, направленная на формирование негативного мнения об этом этносе. Очевидно и то, что вина за две недавние военные кампании, лежат не на чеченцах, а на тех, кто, развалив страну, провозгласил парад суверенитетов с призывом «Берите суверенитета столько, сколько унесете!».

**Они сражались за Родину.**

**Но в истории новой России их имен нет...**

Если быть объективным, то представители чеченской национальности встретили врага с первых минут войны и, несмотря на последовавшие репрессии и снятие чеченцев со всех фронтов, многие из них, изменив свои имена и национальность, дошли до Берлина и штурмовали рейхстаг. В самом деле, для истории и в целях формирования в стране толерантности в столь непростой период, стоило бы рассказать о чеченцах-героях прошедших войн - пулеметчике Хампаше Нурадилове, на счету которого 920 убитых фашистов; легендарном летчике, командире эскадрильи бомбардировщиков Акаеве, ценой своей жизни уничтожившем аэродром стратегического назначения фашистов, Мовлади Висаитове, первым встретившем на реке Эльбе союзников и удостоенного американским орденом «Легион Чести», о защитниках Брестской крепости, снайпере Идрисове, танкисте Масаеве и т.д. Сколько их было - непризнанных героев и украденных звезд? Разве их вина, что Родина, на алтарь которой они клали свои жизни, украла у них праздник Победы, обвинив в предательстве? Загляни радители Родины в собственную историю, они обнаружат бы, что у самых истоков создания Российской империи наравне с русскими стояли и «лица кавказской национальности». А величие России ковалось при деятельном участии предков тех, кого московские стражи по-

рядка нередко взрывают сегодня дубинкой, вымогаю мзду за пребывание в собственной столице. В БЭ, к примеру, можно было рассказать о том, что недавние военные кампании, лежат не на чеченцах, а на тех, кто, развалив страну, провозгласил парад суверенитетов с призывом «Берите суверенитета столько, сколько унесете!».

рядка нередко взрывают сегодня дубинкой, вымогаю мзду за пребывание в собственной столице. В БЭ, к примеру, можно было рассказать о том, что недавние военные кампании, лежат не на чеченцах, а на тех, кто, развалив страну, провозгласил парад суверенитетов с призывом «Берите суверенитета столько, сколько унесете!».

на алтарь целостности России в сегодняшней действительности?! Во имя чего отдали свои жизни президент Чеченской Республики Ахмат-Хаджи Кадыров и тысячи его соратников? Ни в одном из формирований, служивших вермахту, в отличии от власовцев, не было чисто чеченских подразделений. Не было предателей и дезертиров в чеченской среде и в более поздних конфликтах, в частности, в Афганистане. К слову, и Белый дом из танков расстреливали в Москве, а не в Грозном. Напротив, чеченцы сделали все, для того чтобы сохранить Советский Союз, но оказались в меньшинстве. Почему-то, говоря о «63% дезертирах - чеченцах», авторы учебного пособия, равно как и авторы статьи, «Чеченская Республика в БЭ, ни словом не обмолвились о Казачьем стане Вермахта во главе с генералами Шукуро, Красновым, Павловым. Или не поведали о зверствах 1- казачьей дивизии и 15-го казачьего кавалерийского корпуса СС. Немалое число из этих коллаборационистов и предателей участвовало в немецких железных крестов за заслуги перед Вермахтом. Ведь зверствами СС занимался Международный военный трибунал по главным немецким военным преступникам.

В подобном потоке предательства и коллаборационизма в стране были только единичные факты перехода чеченцев на сторону врага. В истории нет ни одного факта участия чеченцев в карательных операциях, в Европе, Балканах и уж тем более на территории собственной страны.

**Что посеешь, то и пожнешь...**

О том, к чему ведут подобные волновые трактовки на лекциях в таких уважаемых научных заведениях как МГУ им. Ломоносова и РАН, говорят факты роста ксенофобии в стране и бурный рост национал - патристических организаций в России.

**(Продолжение на стр. 3)**



КО ДНЮ ЧЕЧЕНСКОЙ ЖЕНЩИНЫ

# ЖЕНЩИНА КАК ВСЕЛЕННАЯ

## О РОЛИ ЖЕНЩИНЫ В ОБЩЕСТВЕ

Роза САТУЕВА

**РОЛЬ ЖЕНЩИНЫ В ОБЩЕСТВЕ НАСТОЛЬКО ОБЪЕМНАЯ, МНОГАЗНАЧАЮЩАЯ, КАК САМА ВСЕЛЕННАЯ. КАК СЛОЖНО ПОСТИЧЬ ЗАГАДКИ ВСЕЛЕННОЙ, ТАК ЖЕ СЛОЖНО ОЦЕНИТЬ РОЛЬ ЖЕНЩИНЫ В ОБЩЕСТВЕ. СКОРЕЕ, ЭТО МОЖНО ЛИШЬ ЧУВСТВОВАТЬ И ОЩУЩАТЬ, ЧЕМ ПОНЯТЬ, ОСМЫСЛИТЬ ДО КОНЦА. И ОЩУЩАТЬ ЭТО МОЖЕТ ТОЛЬКО САМА ЖЕНЩИНА.**



в самом обществе, которые пере- ходят позже в серьезную болезнь.

Чеченская женщина не раз жерт- вовала собой. Сколько раз она бросалась спасать своих детей, мужей, братьев, отцов... Одним словом - свой очаг.

Чеченская мудрость гласит, что женщина способна сделать кьяном слабого мужчину, а достойного, сильного сделать жалким. Вот эта самая мудрость куда лучше объ- яняет роль женщины в чеченском обществе.

Трудно, очень трудно остават- ся сегодня женщиной. Трудно чув- ствовать и ощущать себя таковой. По крайней мере, так говорят мно- гие женщины. Но мы стараемся. И несмотря ни на что, в любом воз- расте, в душе остаемся девочками, верим в сказки, мечтаем, творим, вдохновляем. Наверное, в этом и есть сила «слабой» полови- ны человечества.

Счастья Вам дорогие наши жен- щины! Терпения и мужества вам, чтобы оставаться в сегодняшнем еще жестоком мире прекрасной половиной человечества!

Если Всевышний сделал так, что женщина рождает человека, это значит, что и само человечество доверено ей. Человек рождается в муках женщины. Эти муки женщи- ны продолжают на протяжении существования всего человечества. Только женщине-матери свойствен- на безмерная бескорыстная люб- овь ко всем своим детям в равной степени, хорошие они или плохие, боль за них. Последние годы своей взрослой, сознательной жизни, я замечаю за собой какую-то стран- ную жалость к людям. К умным - глупым, красивым - некрасивым, успешным - неуспешным, богатым - бедным, добрым - злым... Ко всем одинаково. Не знаю, только ли женщине свойственно такое ощу- щение? Роль женщины в обществе я могу объяснить только ассоциа- циями. Женщина ассоциируется у меня с солнцем, которое дает свет и тепло... с землей. Небом - бес- конечным и вечным...

достоин и для него и для нее, мне кажется, когда женщина рядом с мужчиной. Как товарищ, «накбость». Согласно с тем, что есть вещи, в которых мужчина должен быть на первых ролях, как есть и вещи, где женщиной должна отводиться пер- вая роль. Место женщины в обще- стве, отношение к ней - следствие нравственного состояния обще- ства. Если в нашем обществе будет доминировать дух благородства, то, поверьте, и женщины будут со- ответствовать этому. Внешняя оболочка, форма, которую мы хотим изменить, «исправить» в женщине, не всегда может изменить саму ее сущность. И только ли в женщине дело, когда речь идет о моральной деградации общества? И разве ответственность в большей степени не лежит на мужчинах? И почему мы должны считать, что кто - то виноват в этом больше, чем он сам. Может, стоит спросить прежде всего с самого себя? Нет ли в каких-то вещах моей доли вины?

Миротворчество - суть женщины. Что-то смягчат, сглаживают, уте- шат - это все ее стезя. Хранитель- ницы очага - не только домохозяй- ка у газовой плиты. Хранительница очага - это значит - женщина, мать, жена, опора семьи, без кото- рой не может быть вообще дома, в полном смысле этого слова.

Для женщины, наверное, даже больше, чем для мужчины (именно в чеченском обществе), важно со- стоять как личность. Если она не состоит как личность, она никогда не сможет осознать, а значит и реализовать свое истинное пред- назначение в нашем обществе. Когда женщина ущемлена или в карьере, или в семье, это болез- ненно не только для нее, но это создает какие-то болевые точки и

Не идет женщине роль «ведущей». Так же как не красит женщину, когда она плетется где-то позади, как обременяющий груз. Более

# ИСТОРИЯ В КРИВОМ ЗЕРКАЛЕ СОВРЕМЕННОСТИ

(Окончание. Начало на стр. 1)

Тем, кто делает ставку на шо- винизм, стоило бы задуматься о том, что так и зарождается фашизм. Эксперты, оценивая пособие Вдовина и Барсенко- ва, отмечают, что авторы посо- бия недвусмысленно намекают на то, что во всех бедах русско- го народа виноваты нерусские и, в частности, евреи. При этом, стоит отметить немоло- важный факт, связанный с тем, что, как отмечают в некоторых средствах массовой информ- ации, дипломником Вдовина был не кто иной, как Никита Тихонов, обвиняемый в убий- стве известного российского адвоката Станислава Марке- лова и Анастасии Бабуровой. Последние были убиты после условно-досрочного освобож- дения экс - полковника Будано- ва, отбывавшего срок за убий- ство чеченской девушки Эльзы

Кунгаевой. По некоторым дан- ным, Тихонов являлся членом неонацистской группировки «Объединенная бригада-88». Из чего напрашивается вывод, что нападение Тихонова на адвоката Маркелова не было спонтанным. Об этом говорит тот факт, что в 2002 году Тихо- нов защитил диплом под науч- ным руководством профессора А.И.Вдовина на тему «Чечен- ский сепаратизм (1990-1991)». А Маркелов не раз получал угрозы от неонацистов за свою принципиальную позицию и участие в громких процессах по делам националистических группировок. Помимо намере- ния возбудить в отношении экс - полковника Буданова новое уголовное дело по факту из- насильования чеченской девоч- ки, на основании обвинений, которые с Буданова прежде были необоснованно сняты, Маркелов на своей последней пресс-конференции объявил о

ряде вновь открывшихся пре- ступлений Буданова. Марке- лов так же вел дело журнали- ста Бекетова в результате его усилий был осужден за воен- ные преступления сотрудник Ханты-Мансийского ОМОНа Лапин. Как следует из сооб- щений средств массовых ин- формаций, в прошлом году на факультете иностранных язы- ков того же МГУ был открыт «Русский клуб». Открылся этот клуб лекцией Олега Платоно- ва, известного антисемита и отрицателя холокоста. В по- добной ситуации, пожалуй, есть смысл задуматься о том, к чему могут вести неокрепшие умы подобной вольности пре- подавательской деятельности.

Цена вопроса в том, что, если завтра возникнет необ- ходимость, сможем ли мы при таком отношении друг к дру- гу плечом к плечу защищать свою общую Родину - Рос- сию?..

# ВО МРАКЕ НЕИЗВЕСТНОСТИ

Абубакар АСАЕВ

**ЕСЛИ ТЫ ПОТЕРЯЛ В ВОЙНЕ ТЕХ, КТО НАПОЛНЯЛ ТВОЮ ЖИЗНЬ СМЫСЛОМ, ТЕПЛОМ ЛЮБВИ И СВЕТОМ, ВОЙНА НЕ УХОДИТ В ПРОШЛОЕ.**

Прошедшие на территории ЧР две военные кампании унесли сотни тысяч человеческих жи- зней. Переломав и искоркав их судьбы, война разбросала по закоулкам земного шара десятки тысяч своих жертв. Время залечивает даже самые тяжелые раны и жизнь, словно пробив- шийся сквозь толщу асфальта цветок, продолжает свой бег.

В подтверждение своих выво- дов Сулейманова приводит об- стоятельства, предшествовав- шие похищению ее сыновей. За полтора месяца до их похище- ния около семи часов утра трое ее сыновей были задержаны в числе других 25 - 30 жителей села. Всех задержанных вывез- ли на БТРах и поместили внутри фундамента частного дома по улице Белореченской рядом со служебным помещением Гу- дермесского горгаза на расстоя- нии примерно 500 метров от трассы «Ростов-Баку», где продержали до 10 часов утра следующего дня.

После чего на автобусах все они были перевезены в отдел милиции г. Гудермес, откуда их освободили вечером. В отделе милиции они были подвергну- ты допросам сотрудниками РУ- БОП, уголовного розыжка и ФСБ в ходе, которого со всех задер- жанных были сняты отпечатки пальцев, фото.

По заверениям матери ее сы- новья не имели отношения к членам незаконных вооружен- ных формирований и каких- либо проблем с законом. «Уважаемый Нурди Садие-

человек. Я заболела онкологи- ей и стала инвалидом второй группы. Не в лучшем состоянии пребывает и супруг. Мой вось- милетний внук (сын старшего сына) растет без отца. В момент его похищения ему было всего 10 дней.

Я убедительно прошу Вас оказать содействие в установ- лении местонахождения моих сыновей. Все, чего я добиваюсь, это права знать, в чем были вино- выи мои сыновья и какова их судьба. Если они совершили какие - то правонарушения, я хочу чтобы они были привлече- ны к ответственности и понесли, предусмотренное законом нака- зание. Но я не могу смириться с неизвестностью не зная, живы ли они, чтобы ждать или мерт- вы, чтобы оплакать и провести положенный при этом религи- озный обряд», - пишет в своем обращении к омбудсмену Су- лейманова.

По факту похищения брать- ев Сулеймановых прокура- турой Гудермесского района 1 ноября 2002 года было возбуж- дено уголовное дело №57098 по ч. 2 ст. 126 УК РФ. Однако предварительное следствие по делу было прекращено с обычной для таких дел форму- лировкой «ввиду не установле- ния лиц, причастных к престу- плению».

# КТО ОНИ, НАХИ?

**С ОГРОМНЫМ ИНТЕРЕСОМ Я ПРОЧИТАЛ ИЗДАННУЮ В 2008 ГОДУ В МОСКВЕ КНИГУ НАУЧНО- ПОПУЛЯРНОГО ЖАНРА СТАРЕЙШЕГО ПЕДАГОГА ИЗ СЕЛА ШАЛАЖИ ХУСЕЙНА ЗАКРИЕВА «КЛЮК К ТАЙНАМ», В КОТОРОЙ АВТОР ПОДНИМАЕТ ЗЛОБодневные ВОПРОСЫ ИСТОРИИ И ЯЗЫКА ЧЕЧЕНЦЕВ. В ДАННОМ ТРУДЕ, КОТОРЫЙ СОСТОИТ ИЗ ОПУБЛИКОВАННЫХ РАНЕЕ В ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ СТАТЕЙ, АВТОР ДАЕТ СВОЕ ПОНИМАНИЕ ПРОИСХОЖДЕНИЯ РАСШИФРОВКИ ВСЕМИРОМ ИЗВЕСТНЫХ СЛОВ, ОБОЗНАЧАЮЩИХ ЭТНИЧЕСКИЕ, ИСТОРИЧЕСКИЕ, ТОПОНИМИЧЕСКИЕ, ОНОМАСТИЧЕСКИЕ И Т.Д. НАЗВАНИЯ. К ЭТИМ СЛОВАМ ОТНОСЯТСЯ АРАРАТ, УРАРТУ, СПАРТА, ЕГИПЕТ, АССИРИЯ, АККАДА, МЕСОПОТАМИЯ, ПЕРЕДНЯЯ АЗИЯ, ВАВИЛОН, КАВКАЗ, ЭРЕБУНИ, АРИИ БЕРД, ТИГР, ЕФРАТ, НАХИЧЕВАНЬ, НАХАРИНА, ВАН, УРМИЯ, НАХИ, АЛАНЫ, СКИФЫ, САРМАТЫ, ТЮРКИ, ХАЗАРЫ, ГУННЫ, АРИЙЦЫ, ХУРРИТЫ И Т.Д. СЛЕДУЕТ ОТМЕТИТЬ, ЧТО УЧЕННЫЕ, ПИСАТЕЛИ И ИССЛЕДОВАТЕЛИ ТАКЖЕ ДАВАЛИ СВОИ ИНТЕРПРЕТАЦИИ И РАСШИФРОВКУ ЭТИХ СЛОВ: ОДНИ СЛЕДУЮТ АКАДЕМИЧЕСКИМ СХЕМАМ, ДРУГие СУБЪЕКТИВНЫ И ПРИСТРАСТНЫ, ТРЕТЬИ ДОБРОСОВЕСТНО ЗАБЛУЖДАЮТСЯ.**



Сайд-Альви ЛУЛУЕВ, член Союза писателей России.

Небольшая по объему книга За- криева содержит, на мой взгляд, мно- жество ответов на важнейшие исто- рические вопросы прошлого нашего народа. Кто-то, наверняка, посчитает, что выводы автора ошибочны или изложены не на академическом уровне. Но Закриев в этом случае нельзя упрекнуть в равнодушии к истории своих предков, в отсутствии любви к родине, непатриотичности, в отсутствии логики и здравого смыс- ла в суждениях. Автор понимает, что некоторые его рассуждения не впи- сываются в рамки установившихся стереотипов, но он готов к дискуссии.

Не секрет, насколько наша история фальсифицирована псевдоучеными и им, конечно, не может нравиться, ког- да Закриев подвергает сомнению их утверждения. К примеру, что в школь- ных учебниках по истории утверж- дается, что «те героические аланы, которые в чеченских горах нанесли сильный удар татаро-монгольскому войску в 13 веке, расстроили их ряды и привели завоевателя в смятение», были не войнами, а потомки скифо- сарматских племен. В работе Якуба Вагапова «Вайнахи и сарматы» так- же говорится, что аланы - это сармат- ское племя, известное, в основном, на Северном Кавказе с 1 века. Объ- яснение слова алан и его вариантов Вагапов находит в нахских языках как жители побережья рек или долины, низины в форме аланой. Кроме того, слово сарматы имеет нахское прои- схождение. Это соответствует утвер- ждению Закриева и других исследо- вателей, что аланы имеют нахское происхождение. Немало историков отмечают, что Аланское царство, про- существовавшее более 300 лет, было союзом племен со столицей Магас и основным субстратом народов этого

царства был чеченский этнос, а госу- дарственным языком - нахский язык. По данным многих историков Ма- гас находился именно на том месте, что описывает Закриев. В нескольких километрах от него, за рекой Сунжей, были непроходимые леса. А между поймой Сунжи и дремучими леса- ми были болота. О них упоминает и очевидец осады монголами крепости Магас в 1239г: Джувейни (см. «Вай- нах» №5 от 2009г). После разрушения Магас был восстановлен и переиме- нован в Кул Аре. Схожее название носит и расположенное на этом ме- сте современное чеченское селение Кулары. Словосочетание Кул Аре со- стоит из двух слов, понятных каждо- му чеченцу. Эти факты свидетельствуют, что Магас находился в области рассе- ления нахов и был крупным военно- стратегическим и экономическим цен- тром не только предков чеченцев, но и Северного Кавказа.

Чеченцы - аборигены Кавказа, но с какого времени они носят самоназва- ние «нахи» и когда образовался этот этнос? Здесь нельзя не учитывать миграционные процессы, в которых происходило слияние, деление, асси- милиция нахских племен, а также другими племенами. Вагапов спра- ведливо отмечает: «В разные истори- ческие эпохи одно и то же название может быть и обозначением разных народов, что обуславливается ряд- дом объективных причин: качествен- ное изменение самого этноса, пере- нос его названия на побежденного или пришельца-победителя и т.д..

Изложенное имеет важное значе- ние для определения его этноса и его предков и потомков». В книгу Хусейна Закриева включе- на статья «На каком языке разгова- ривал библейский Авраам?». Авра-

ам (коранический пророк Ибрахим), мир ему, названный Аллахом своим другом и один из самых почитаемых пророков. Действительно, на каком языке он разговаривал и к какому этносу он относился? Когда в 1990: Я был под воздействием расхожего мнения о том, что все пророки кроме Мухаммеда, мир ему, были евреями. Верно ли это?

Давайте отбросим все амбиции, забудем споры и поразмыслим над фактами, являющимися аксиомами и имеющими важное значение для от- вета на поставленный вопрос. От это- го наука и истина только выиграют.

Нет спора о том, что всё челове- чество берет своё начало от пророка Адама, мир ему. Но когда он появил- ся и на каком языке он разговаривал? Когда появился Ной и на каком языке он разговаривал? Почему возраст че- ловечества согласно религии и науки различается? Как утверждают все богос- ловы, пророк Ибрахим, мир ему, ро- дился в начале 19 века до нашей эры в Месопотамии, в Хурритском городе Ур. Затем, из-за несогласия с язычни- ком отцом, он переселился в Ханаан - ский город. В это время существова- ли арабского и еврейского народов, как таковых, не существовало. Согласно Н.Коперник; теория Ч.Дарвина об эволюционном переходе обезьяны в человека; концепция о добро- вольном вхождении Чечни в состав России; теория Маркса и Ленина о бесклассовом (коммунистическом) обществе и т.д. Уверен, что книга Хусейна Закриева станет толчком для проявления интереса к истории нахов. Ведь без знания прошлого нет и будущего.

Имбирная и не менее трагична, чем тысяча таких же историй, имевших место быть в ходе за- чисток и спецопераций, жертва- ми которых во многих случаях становились совершенно дале- ки от войны люди.

На имя Упол- номоченного по правам челове- ка в Чеченской Р еспублике Нурди Нухажие- ва обратилась Мата Сулейма- нова с просьбой об оказании со- действия в уста- новлении мес- тонахождения ее похищенных сыновей.

Из заявления Маты Сулейма- новой следует, что 29 октября 2002 года в 4 часа утра в г. Гудермес в период действия усиленного комендант- ского часа к ним в дом ворвались вооруженные люди в камуф- мер, теория Птолемея о том, что Земля находится в центре Сол- нечной системы, которую опроверг Н.Коперник; теория Ч.Дарвина об эволюционном переходе обезьяны в человека; концепция о добро- вольном вхождении Чечни в состав России; теория Маркса и Ленина о бесклассовом (коммунистическом) обществе и т.д. Уверен, что книга Хусейна Закриева станет толчком для проявления интереса к истории нахов. Ведь без знания прошлого нет и будущего.

Имбирная и не менее трагична, чем тысяча таких же историй, имевших место быть в ходе за- чисток и спецопераций, жертва- ми которых во многих случаях становились совершенно дале- ки от войны люди.

Уполномоченный по правам человека в ЧР Н.Нухажиев обратился к руководителю следственного управления Следственного комитета при прокуратуре РФ по Чеченской Республике В. А. Леденеву с просьбой проверить обосно- ванность приостановления предварительного следствия по уголовному делу №57098 и при наличии оснований возобновить производство по делу, принять возможные меры по установ- лению местонахождения похи- щенных Сулеймановых и при- влечению виновных к уголовной ответственности.



вич! К Вам обращается мать, отчаявшаяся быть услышан- ной сильными мира сего. Мать троих похищенных сыновей, не смотря на пережитое, еще не потерявшая веру в то, что мир не осудил на уважающих и чтя- щих закон людей. Мои сыновья не имели никакого отношения к членам НВФ, никогда не привле- кались к даже к административ- ной ответственности, не имели привода в правоохранительные органы. Были законопослушны и исповедовали традиционный ислам. Муки и страдания, растя- нувшиеся на целую вечность, не в силах выдержать нормальный



ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

ПРАВО НА СВОЕВРЕМЕННУЮ И ПОЛНУЮ ОПЛАТУ ТРУДА

ОСНОВНЫЕ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА В СФЕРЕ ТРУДА БАЗИРУЮТСЯ НА МЕЖДУНАРОДНЫХ АКТАХ, ЗАКРЕПЛЯЮЩИХ ПРАВА И СВОБОДУ ЧЕЛОВЕКА. СРЕДИ НИХ ВСЕОБЩАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА (1948 Г.), МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПАКТ О ГРАЖДАНСКИХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРАВАХ (1966 Г.), МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПАКТ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ, СОЦИАЛЬНЫХ И КУЛЬТУРНЫХ ПРАВАХ (1966 Г.), ЕВРОПЕЙСКАЯ КОНВЕНЦИЯ О ЗАЩИТЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ОСНОВНЫХ СВОБОД (1950 Г.), ЕВРОПЕЙСКАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ХАРТИЯ (1961 Г. В РЕД. 1996 Г.), АКТЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА ( МОТ).

Данные международные документы регламентируют право на труд и связаны со свободой труда и проведением государственной политики, направленной на содействие занятости и трудоустройству. Достижение полной занятости, обеспечение каждого работой рассматривается в качестве социальной цели.

В таком понимании право на труд совпадает с содержанием, заложенным в Конституции РФ: человеку и гражданину гарантируется свобода труда и защита от безработицы, которая, в свою очередь, включает не только материальную поддержку безработных, но и бесплатное содействие в трудоустройстве и профессиональной подготовке.

Невыплата или несвоевременная выплата заработной платы нарушает права работника на своевременное и полное вознаграждение за труд, гарантированные статьей 37 Конституции РФ и статьей 21 Трудового кодекса РФ.

Общие положения об ответственности работодателей закреплены в статье 362 Трудового кодекса РФ, в которой сказано, что руководители и иные должностные лица организаций, виновные в нарушении трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, несут ответственность в случаях и порядке, установленных федеральными законами.

Лица, виновные в нарушении трудового законодательства, могут быть привлечены к материальной, дисциплинарной, а также к гражданско-правовой, административной и уголовной ответственности согласно статьи 419 Трудового кодекса РФ.

Какие виды ответственности предусмотрены за задержку выплаты заработной платы?

1. Материальная ответственность В Трудовом кодексе РФ предусмотрена материальная ответственность работодателя за задержку выплаты заработной платы (статья 234—236). Так, в соответствии с частью первой статьи 142 Трудового кодекса РФ работодатель,

допустивший задержку выплаты работникам заработной платы и другие нарушения оплаты труда, несет ответственность в соответствии с данным кодексом и иными федеральными законами.

Согласно статье 232 Трудового кодекса РФ сторона трудового договора (как работник, так и работодатель), причинившая ущерб другой стороне, обязана возместить этот ущерб в соответствии с данным кодексом и федеральными законами.

Задержка выплаты заработной платы создает работодателю беспроцентный кредит за счет работников.

Статьей 236 Трудового кодекса РФ определено, что при нарушении работодателем установленного срока выплаты заработной платы, оплаты отпуска, выплат при увольнении и других выплат, причитающихся работнику, работодатель обязан выплатить их с уплатой процентов (денежной компенсации) в размере не ниже 1/300 действующей в это время ставки рефинансирования Центрального банка РФ от невыплаченных в срок сумм за каждый день задержки.

Таким образом, в случае невыплаты или несвоевременной выплаты заработной платы работник вправе реализовать предоставленные ему ТК РФ права: потребовать от работодателя выплаты задолженности по заработной плате и процентов за задержку ее выплаты и возмещения причиненного морального вреда.

2. Дисциплинарная ответственность

Согласно статей 192 и 195 Трудового кодекса РФ к дисциплинарной ответственности может быть привлечен как работник организации так и ее руководитель за неисполнение или ненадлежащее исполнение по своей вине возложенных на него трудовых обязанностей. Несвоевременная выплата работникам заработной платы по вине руководителя организации или иных уполномоченных лиц может рассматриваться как ненадлежащее исполнение ими своих трудо-

вых обязанностей и повлечь наложение дисциплинарных взысканий.

3. Гражданско-правовая ответственность

Данный вид ответственности в виде обязательства по компенсации вреда возникает, если в результате нарушения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, вред был причинен лицу (лицам), являющемуся (не являющемуся) стороной трудовых отношений, по нормам гражданского законодательства.

Так, например, в соответствии со ст.417 ТК РФ орган, объявивший забастовку и не прекративший ее после признания ее незаконной, обязан компенсировать вред, причиненный этой забастовкой, на основании гражданского законодательства.

Вред, причиненный работникам в результате несчастных случаев или профессиональных заболеваний и не возмещенный в полном объеме по социальному страхованию, влечет ответственность работодателя по нормам гражданского права.

4. Административная ответственность

Меры административной ответственности за нарушения трудового законодательства установлены кодексом РФ об административных правонарушениях. В соответствии со статьей 5.27 данного Кодекса нарушение законодательства о труде и об охране труда влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 1000 до 5000 рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от 1000 до 5000 рублей или административное приостановление деятельности на срок до 90 суток; на юридических лиц - от 30 тысяч до 50 тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до 90 суток.

Согласно пункта 2 этой статьи: нарушение законодательства о труде и об охране труда лицами, которые ранее были подвергнуты административному наказанию за аналогичное административное правонарушение, - влечет дисквалификацию.

Административный штраф налагается государственным инспектором труда, либо на основании решения суда.

Дисквалификацией признается лишение физического лица права замещать должности государственной гражданской службы, должности муниципаль-

ной службы, занимать должности в исполнительном органе управления юридического лица, входить в совет директоров (наблюдательный совет), осуществлять предпринимательскую деятельность по управлению юридическим лицом.

Дисквалификация устанавливается на срок от 6 месяцев до 3 лет и назначается судом.

Государственная инспекция труда Чеченской Республики осуществляет контрольно-надзорную деятельность в ЧР по выявлению, пресечению и устранению нарушений трудового законодательства.

В государственной инспекции труда ЧР ведется учет проверок по оплате труда и их результатов, а также реестр работодателей, нарушивших трудовое законодательство и привлеченных к административной ответственности. Сведения о привлеченных к административной ответственности должностных лицах направляются в прокуратуру ЧР.

5. Уголовная ответственность

Действующим законодательством предусмотрены также меры уголовной ответственности за невыплату заработной платы. Так, в соответствии с частью 1 статьи 145.1 Уголовного кодекса РФ, невыплата свыше 2 месяцев заработной платы (пенсий, стипендий, пособий и иных установленных законом выплат), совершенная руководителем предприятия, учреждения или организации независимо от формы собственности наказывается штрафом в размере до 120 тысяч рублей, либо лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 5 лет, либо лишением свободы на срок до 2 лет.

Если то же деяние повлекло тяжкие последствия, применяется наказание в виде штрафа в размере от 100 до 500 тысяч рублей, либо лишение свободы на срок от 3 до 7 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет или без такового.

При этом вопрос о тяжести последствий решается судом на основе анализа обстоятельств конкретного дела, с учетом продолжительности преступления, количества потерпевших, размера невыплаченных сумм и др.

Консультацию подготовил  
Султан САЛМАНОВ  
Начальник управления при приеме и консультации граждан аппарата Уполномоченного по правам человека в ЧР

КОРОТКО

К УПОЛНОМОЧЕННОМУ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В ЧР ОБРАТИЛИСЬ:

Жительница с.Дарго Ведынского района Чеченской Республики Аббаева Петимат просит оказать содействие в защите ее домовладения от разрушения паводковыми водами.

Заявительница сообщила, что протекающая рядом с ее домом река постепенно размывает берег вблизи ее дома, что грозит его полным разрушением.

В ответе на обращение Нурди Нухажиева глава администрации Ведынского муниципального района Чеченской Республики Магомаев Ш.С.-А. сообщил, что вопрос строительства берегоукрепляющих сооружений по р.Аксай будет решен положительно, поскольку правительственной комиссией по ликвидации чрезвычайной ситуации рекомендовано МЧС России по ЧР включить в план 2010г. строительство защитной подпорной бетонной стены, которая пройдет рядом с домовладением Аббаевой П. по адресу данной реки.

Копия ответа направлена в адрес Аббаевой П. с рекомендацией для уточнения сроков строительства обратиться непосредственно в администрацию района.

Житель г.Майкоп, Республики Адыгея, Бантаев Тамерлан с просьбой оказать содействие в решении его жилищной проблемы. Как следовало из заявления, до начала военных действий в Чеченской Республике семья Бантаевых имела в Грозном две приватизированные квартиры, за одну из них была получена отказная компенсация. Семья Бантаевых рассчитывала вернуться на Родину при условии выделения жилья в Грозном.

Как следует из ответа мэра Грозного М.Хучиева, Бантаев состоит на квартирном учете администрации города в качестве нуждающегося в жилом помещении, предоставляемом по договору социального найма. Бантаев также уведомлен о том, что в соответствии с Жилищным Кодексом РФ и

Законом ЧР от 31.03.07г. «О порядке принятия на учет органами местного самоуправления граждан в качестве нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма» вопросы выделения жилья нуждающимся жителям Грозного рассматриваются по общему правилу - в порядке очереди, исходя из времени принятия граждан на квартирный учет и по мере строительства жилья г.Грозного.

Солнышкин Семен Иванович, 1930 г.р., проживающий в ст.Калиновская Наурского района ЧР с просьбой оказать содействие в решении его жилищной проблемы.

Как следовало из заявления, Солнышкин С.И. в 1950-1953 гг. принимал участие в боевых действиях на территории Северной Кореи, приравнен к Ветеранам Великой Отечественной войны. Его домовладение, построенное в 1958 году, нуждается в капитальном ремонте, что подтверждено актом обследования жилищно-коммунальных условий.

Гражданин Солнышкин неоднократно обращался в администрацию района с просьбой оказать содействие в ремонте дома, однако помощь ему не была оказана.

В ходе рассмотрения заявления было выяснено, что Солнышкин С.И., как ветеран внесен в список граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий за №481 от 10.01.2008г. и, что администрация района в 2010г. вышла с письменным ходатайством в министерство труда, занятости и социального развития об ускорении выдачи социальной выплаты заявителю.

Берсанова Алипат, 1924 г.р., инвалид 1 группы, проживающая в с.Новые Гордали Гудермесского района с просьбой оказать содействие в приобретении инвалидной коляски, поскольку она слепа и не может самостоятельно передвигаться. Заявление Берсановой А. по принадлежности было на-

правлено в Региональное отделение Фонда социального страхования РФ по ЧР, о чем заявительница была извещена. В телефонной беседе с заместителем Управляющего ФСС РФ по ЧР было получено заверение о том, что данный вопрос находится на контроле и, что не позже 10 дней по поступлению на склад креслоколяска будет выделена зачетно.

Умиева Раиса, жительница г.Грозного с просьбой оказать содействие в отправлении на лечение ее племянника Телсаева Мовлади Шихидовича, 1990 г.р.

Со слов заявительницы, в пустующем доме, где ребята сделали для себя тренажерный зал, сработало взрывное устройство, в результате которого Телсаев получил множество осколочных ранений, потерял кисти рук, зрение и слух.

Умиева Уполномоченным по правам человека была приглашена на прием, поле чего ее заявление было направлено заместителю Председателя Правительства ЧР Х.Х.Вайханову и Президенту Регионального фонда им.А.Х.Кадырова А.Н.Кадыровой. В результате принятых мер Умиева в министерстве труда и социального развития ЧР поставлена на учет для оказания материальной помощи. Также была достигнута договоренность с Минздравом ЧР о направлении Телсаева М.Ш. на лечение в Санкт-Петербург. В конце июля он смог выехать на операцию в Санкт-Петербург, где ему была проведена успешная операция по восстановлению слуха.

В настоящее время Телсаев находится на листе ожидания в Минздраве ЧР и после выделения квоты будет направлен на операцию на кисти рук в Центральный институт травматологии и ортопедии в Москву. (По материалам Управления по приему и консультации граждан аппарата УПЧ в ЧР)

Подготовила  
Роза САТУЕВА

БЕСПЛАТНАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ МАЛОИМУЩИМ ГРАЖДАНАМ

М.А. ГУШАКАЕВ,  
начальник Госюрбюро по ЧР

В СООТВЕТСТВИИ С ПОСТАНОВЛЕНИЕМ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ «О ПРОВЕДЕНИИ ЭКСПЕРИМЕНТА ПО СОЗДАНИЮ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СИСТЕМЫ ОКАЗАНИЯ БЕСПЛАТНОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ МАЛОИМУЩИМ ГРАЖДАНАМ», В ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ ФУНКЦИОНИРУЕТ ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ГОСУДАРСТВЕННОЕ ЮРИДИЧЕСКОЕ БЮРО ПО ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ».

Госюрбюро по Чеченской Республике взаимодействует с органами государственной власти, региональными общественными организациями и средствами массовой информации Чеченской Республики по вопросам оказания бесплатной правовой помощи, правовому просвещению населения и преодолению правового нигилизма.

При участии Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Чеченской Республике Госюрбюро по Чеченской Республике заключило соглашения с Уполномоченным по правам человека, с Адвокатской палатой Чеченской Республики, с Третейским судом Чеченской Республики, с Региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России», с УВКБ ООН на Северном Кавказе.

На согласовании находятся проекты соглашений с УФСИН России по ЧР и с представителями Датского Совета в ЧР.

Налажено также эффективное сотрудничество с Парламентом ЧР, с Международным комитетом Красного Креста на Северном Кавказе.

В рамках государственной программы распространения правовых актов, совместно с Федеральной службой охраны России и Российским комите-

том Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», на базе Госюрбюро по ЧР создан и успешно функционирует Центр правовой информации - пункт свободного бесплатного доступа граждан к правовой информации в электронном виде.

В соответствии с постановлением Правительства Чеченской Республики «Об утверждении величины прожиточного минимума на душу населения по основным демографическим группам населения по Чеченской Республике за 1-квартал 2010г.» № 96 от 22.06.2010г. величина прожиточного минимума составляла:

- в расчете на душу населения - 5518 рублей;
- для трудоспособного населения - 5787 рублей;
- детей - 5039 рублей.

Минимальный размер оплаты труда в ЧР с 1 января 2010г. установлен в сумме -4530 рублей.

Количество безработных, состоящих на учете в департаменте по вопросам занятости ЧР, составляет 309430 человек.

В соответствии с данными Минтруда ЧР, по состоянию на 01.06.2010г. количество малоимущих семей в ЧР зарегистрировано - 77617, количество человек в них - 405010.

Таким образом, количество граждан,

которые имеют право обратиться в Госюрбюро по ЧР за бесплатной юридической помощью, составляет более 700000 человек. По данным статуправления по ЧР в республике проживает около 1 250 000 чел.

Интересы граждан, обращающихся в Госюрбюро, удовлетворяются посредством письменных запросов в различные инстанции, составлением различных документов правового характера, дачей консультаций по правовым вопросам в письменной и устной форме, представлением интересов граждан в судебных заседаниях и т.д.

В случае, если бы малоимущие граждане, которым в Госюрбюро оказали бесплатную юридическую помощь в 1-м полугодии 2010г., обратились в платные адвокатские кабинеты, им было бы необходимо заплатить около 3 млн. руб.

С 1-го января 2010 года в республике начали функционировать избранные органы местного самоуправления, с которыми устанавливаются контакты и взаимодействие по расширению зоны выездов в отдаленные населенные пункты, горные районы и открытию наших представительств в этих регионах.

Каждый визит работников юрбюро в регионы вызывает одобрение и искреннюю благодарность граждан.

Необходимо отметить, что без взаимодействия с органами законодательной и исполнительной власти, без поддержки руководства республики не удалось бы добиться такого результата.

Дополнительным механизмом обеспечения прав и свобод жителей республики, их соблюдения и уважения руководителями и должностными лицами стал указ Президента

Р.А.Кадырова от 06.12.2007г.

«О дополнительных мерах по обеспечению прав и свобод человека и гражданина в Чеченской Республике».

В соответствии с вышеназванным указом в каждом районе сформированы общественные советы по оказанию содействия мэрам городов и главам ОМС, с которыми налаживаются связи для совместной работы и взаимодействия.

В начале 2010 года в своем обращении к Президенту Чеченской Республики мы ставили вопрос о возможности выделения помещений в крупных населенных пунктах и отдаленных горных районах, для создания структурных подразделений и организации работы Госюрбюро.

При содействии администрации Президента и Правительства ЧР многие главы ОМС и мэры городов уже направили в наш адрес подтверждения о готовности к сотрудничеству с Госюрбюро и выделении помещений для нашей работы. В связи с чем мы открыли 7 дополнительных обособленных пункта по приему граждан: в г. Аргун, в г. Урус-Мартан, в Курчалевском, Сунженском, Наурском, Грозненском и Ачхой-Мартановском районах.

Надеюсь, что с принятием Федерального закона «О системе бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» будут в полной мере обеспечены права граждан на получение бесплатной юридической помощи.

Невзирая на имеющиеся проблемы различного характера, коллектив Госюрбюро по Чеченской Республике намерен продолжать работу по оказанию квалифицированной бесплатной юридической помощи и правовому просвещению населения.



Представители Уполномоченного по правам человека ведут прием граждан в администрации Урус-Мартановского района ЧР

БЛАГОДАРНОСТЬ

В прошлом году в домовладении моих родственников в семье Бабиевых, проживающих в с.Валерий Ачхой-Мартановского района, произошел взрыв бытового газа с последующим возгоранием. В результате погибла хозяйка дома, а ее шестеро детей получили ожоги различной степени тяжести. Пострадавшие были госпитализированы в ожоговое отделение четвертой городской больницы Грозного.

По поручению Президента ЧР Рамзана Кадырова пострадавшие чартерным рейсом были доставлены в Москву. В аэропорту их встретили бригады медицинской помощи, а также председатель Правительства ЧР Одес Байсултанов, и заместитель председателя Правительства ЧР, полномочный представитель ЧР при Президенте России Бехкан Таймасханов.

Республики Рамзан Кадыров также поручил главе администрации Ачхой-Мартановского района начать восстановление разрушенного домовладения. Восстановление дома и лечение пострадавших было осуществлено за счет средств РОФ имени А. Кадырова.

В настоящее время пострадавшие дети идут на поправку. Еще раз хотим выразить огромную благодарность Президенту и Правительству Чеченской Республики, Уполномоченному по правам человека в ЧР которые откликнулись на нашу беду. Дела рейза хуьлда шуна! Дала аьтто бойла! С уважением,

родственник семьи Бабиевых Магомед Юсуфов

В офисе Уполномоченного по правам человека в ЧР работает телефон доверия: 8 (8712) 22 28 39  
Управление по приему и консультации граждан: 8 (8712) 22 49 91  
Прием граждан: вторник, среда, четверг - с 10 до 16 часов.

Учредитель:

Уполномоченный по правам человека в ЧР  
Адрес: 364051, г. Грозный, пр. М. Эсамбаева, 4

Главный редактор - О. Дзубайраев

Редколлегия: Х. Умхаев, У. Джумалиев, Р. Сатуева, С. Хадашев, Ф. Богатырева, Ш. Джабраилов

Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов публикаций.

Газета зарегистрирована Управлением Россохраникультуры в ЧР. Свидетельство ПИ № ТУ 20-00005 от 18.08.2008 года

Адрес редакции:

364051, г. Грозный, пр. М. Эсамбаева, 4  
E-mail: Pressupch@mail.ru

Газета отпечатана в ГУП ИПК «Грозненский рабочий».  
Адрес: 364021, г. Грозный, ул. Интернациональная, 12/35  
Тираж 3000 экз. Заказ  
Подписано в печать 24. 09.10 г. в 11:30